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CALCOLO DEL PAYBACK

Payback = {Chm - CrFm/]

[P'C(nll‘t"[ 1 L ]]
g = el iar el

Payback (anni)

C,om- costo del motore ad alta efficienza
C,., costo del riavvolgimento (€)

[ potenza di targa dal motore (kW),
C,: coefficiente di carico del motore,

cioé la percentuale rispetto al pieno
carico alla quale lavora il motore,
h: numero di ore annue di
funzionamento del motore (h/a),
eff ., rendimento di un motore standard al
punto di lavoro,

eff..,. perdita di rendimento dovuta al
riavvolgimento,
eff, .- rendimento del motore ad alta

efficienza,
&2 costo medio del kWh (c€/kWh).
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Maggiore flessibilita

)
Hardware di nuova concezione
°
Risparmi energetici fino al 70%
=
Capacita di gestire fino a 8 pompe
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DOVESIANO CoNTATTI ~ASSOCIARSI PRESSROOM LAVORA CON NOT ANELSITO

Motori ad alta efficienza e controllo a velocita variabile

Nel settore industriale i consumi di elettricita collegati ai motori elettrici ammontano
allincirca al 74% di quell totali, come si pud osservare nella figura di fianco. &'
evidente quindi che una scarsa efficienza degli stessi si ripercuote in modo aun
considerevole sui costi energatici aziendali, 1 motori del resto si ritrovano praticamente G o
in tutte le applicazioni ed i processi, nonché nei sistemi di condizionamento e
ventilazione e nei circuit idraulici collegati 3 ventilatori = pompe. Forse proprio questa
loro presenza diffusa, unita all affidabilit3, li rende generalmente trascurati dal punto di
vista dellefficienza energetica.

Per  valutare la  convenienza
dell'adozione di motori elettrici ad alta efficienza occorre distinguere i due casi di
acquisto ex-novo di un motore e di sostituzione di un dispositivo esistente. Nel
primo caso la convenienza nelladozione di motori ad alta efficienza si ha gia a
partire dalle 1300 ore di funzionamento anno per potenze inferiori ai 10 MW
(basta tener conto del resto che, come indicato nella figura, il costo di vita di un
motore & mediamente dovuto per il 98% all’acquisto di energia elettrica e solo
per il 2% ad acquisto e manutenzione). Il secondo caso puo essere ulteriormente
suddiviso a seconda che la sostituzione
avvenga per rottura, per convenienza &
confrontandosi con Ia possibilita di operare un riavvolgimento. Per approfondimenti
sulla tematica e sul calcolo dei tempi di ritormo e dei risparmi energetici si rimanda alla
memoria prasentata al convengo FIRE presso Ricicla Energia nel 2002 dalling. Vignati
dell'ENEA, che si fingrazia anche per le immagini che completano questa pagina.

Ladozione di sistemi di controllo della frequenza consente di ridurre in modo
consideravole il consumo energetico soprattutto nel campo delle potenze elevate,
essendo complementare in cié ai motori ad alta efficienza, pit convenienti nel campo

Jle basse potenze. Lo macoiori possibiitd di infervento <i hanno per ventilatori @ pompe. che opresentanc camoi di







